



# **ОТЧЕТ О ХОДЕ РЕАЛИЗАЦИИ**

## Ноябрь 2023 года

### **ДЛЯ ИНФОРМАЦИИ**

22-я Министерская конференция ЦАРЭС

Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества

30 ноября 2023 г., Тбилиси

## ПРОГРАММА ЦАРЭС: ХОД РЕАЛИЗАЦИИ И КЛЮЧЕВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 2023 ГОДА

### I. ПРЕДЫСТОРИЯ

1. Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС) реализуется уже около 22 лет, с момента своего официального образования в 2001 году.<sup>1</sup> В рамках стратегической основы ЦАРЭС 2030 (ЦАРЭС 2030), которая была принята в октябре 2017 года, Программа сосредоточена на пяти операционных кластерах: (i) экономическая и финансовая стабильность; (ii) торговля, туризм и экономические коридоры; (iii) инфраструктура и экономическая связанность; (iv) сельское хозяйство и водные ресурсы; и (v) человеческое развитие. Три сквозные темы; цифровая связанность, гендерное равенство, смягчение последствий изменения климата и адаптация к ним также поддерживаются в рамках ЦАРЭС 2030.

2. С момента одобрения ЦАРЭС 2030 Программа подтвердила и расширила охват своих традиционных секторов, т.е. Интегрированной программы ЦАРЭС в области торговли до 2030 года, одобренной в 2018 году, и Транспортной стратегии ЦАРЭС 2030, одобренной в 2019 году, и Энергетическая стратегия ЦАРЭС 2030, одобренная в 2019 году, а также сформулировала стратегии в новых секторах и тематических областях, т.е. Стратегию развития туризма ЦАРЭС 2030 и Гендерную стратегию ЦАРЭС 2030, одобренные в 2020 году, а также Стратегию ЦАРЭС в сфере здравоохранения до 2030 года и Цифровая стратегия ЦАРЭС до 2030 года, одобренные в 2021 году). Полная реализация этих стратегий ЦАРЭС остается приоритетом в содействии устойчивому восстановлению и росту в регионе в сложных условиях.

3. Проведенная в 2023 году *Независимая Оценка поддержки АБР Программы ЦАРЭС* выявила значительный прогресс в содействии улучшению связанности в субрегионе, но скромный вклад в повышение региональной экономической конкурентоспособности из-за продолжающихся проблем в устранении барьеров для торговли. Рекомендации отчета, в том числе по усилению поддержки реформ инвестиционного климата и торговой политики, модернизации пунктов пересечения границы и таможенных процессов, развитию сети мультимодальных коридоров, усилению смягчения последствий изменения климата и адаптации к ним, а также улучшению мониторинга результатов, будут учтены в среднесрочном обзоре Стратегии ЦАРЭС 2030, который будет проводиться в 2024 году.

### II. ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ПОРТФЕЛЬ ЦАРЭС

4. По состоянию на 30 июня 2023 года совокупный объем инвестиций ЦАРЭС достиг **47,27 млрд долларов США**, охватывая 257 проектов. Из этих инвестиций более 16,53 млрд долларов США было профинансировано Азиатским банком развития (АБР), 20,94 млрд долларов США – другими партнерами по развитию, и 9,8 млрд долларов США – правительствами стран-членов

<sup>1</sup> Программа ЦАРЭС представляет собой партнерство 11 стран и партнеров по развитию, работающих вместе для содействия развитию посредством сотрудничества, ведущего к ускоренному экономическому росту и всеобщему процветанию. Странами-членами являются Афганистан, Азербайджан, Грузия, Казахстан, Кыргызская Республика, Монголия, Пакистан, КНР, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан. АБР приостановил оказание помощи Афганистану с 15 августа 2021 года (<https://www.adb.org/news/adb-statement-afghanistan>).

ЦАРЭС. По секторам, наибольшая доля приходится на транспорт – 69,7% или около 33 миллиардов долларов США; на энергетику приходится 20,4% или около 9,6 млрд долларов США; а на торговлю и содействие торговле приходится 3,9% или около 1,86 млрд долларов США. Хотя большая часть инвестиций ЦАРЭС поступает в традиционные секторы транспорта, энергетики и торговли, наблюдается растущая диверсификация в другие секторы – в частности, сельское хозяйство, здравоохранение и туризм.

### III. ПРОГРЕСС В РЕАЛИЗАЦИИ ПО КЛАСТЕРАМ И СЕКТОРАМ

5. Мероприятия в **Кластере экономической и финансовой стабильности** включают политические диалоги по ключевым вопросам экономической и финансовой стабильности и координации макроэкономической политики. В 2023 году АБР, Международный валютный фонд (МВФ) и Всемирный банк совместно организовали два форума высокого уровня в Тбилиси (Грузия). В феврале 2023 года состоялся форум, на котором рассматривались политика и меры по мобилизации внутренних доходов для поддержки целей национального развития и восстановления финансовых буферов стран ЦАРЭС, включая разработку и реализацию налогообложения выбросов углерода. В июне 2023 года состоялся другой форум, на котором обсуждалась роль устойчивого финансирования в мобилизации ресурсов для адаптации к изменению климата и смягчения его воздействия на финансовую стабильность. На Втором Форуме регуляторов рынка капитала (CMRF) 31 октября – 1 ноября 2023 года, организованном совместно с Агентством Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка, обсуждались роль рынков капитала в климатическом финансировании и уроки Азиатской инициативы по рынкам облигаций (ABMI). CMRF был также переименован в Форум развития региональных рынков капитала ЦАРЭС (CMDRF), что подчеркивает его приверженность устойчивому развитию финансового сектора в регионе.

6. Проводятся консультации с заинтересованными сторонами – странами и донорами – по предлагаемой концепции и созданию **Фонда подготовки проектов по устойчивому изменению климата ЦАРЭС (CSPPF)**. Целью CSPPF является помощь в устранении финансовых пробелов в достижении целей в области изменения климата посредством подготовке связанных с климатом приемлемых для банков региональных проектов для стран ЦАРЭС. Предлагаемый фонд опирается на механизм технической помощи по сделкам в АБР с первоначальным финансированием в размере 1,4 миллиона долларов США, который был одобрен в ноябре 2021 года. Данный механизм поддержал подготовку региональных инфраструктурных проектов АБР в регионе ЦАРЭС, двумя из которых являются Проект регионального улучшения пограничных служб (RIBS) Экономического коридора Алматы-Бишкек и проект «Управление окружающей средой озера Иссык-Куль для устойчивого развития».

7. Кластер **«Торговля, туризм и экономические коридоры»** продолжает демонстрировать свой динамизм в сохранении открытости торговли и продвижении регионального сотрудничества. В рамках [Интегрированной программы ЦАРЭС в области торговли до 2030 года](#) (ИПТЦ 2030), ТП по торговле ЦАРЭС продолжают оказывать членам ЦАРЭС поддержку в выполнении ими своих глобальных обязательств. В частности, реализация Соглашения об упрощении процедур торговли (СУПТ) Всемирной торговой организации (ВТО) идет по графику для стран-членов ЦАРЭС: Китайская Народная Республика (КНР), Грузия и Казахстан достигли

уровня реализации в 100%, а остальные четыре страны-члена имеют средний показатель в 85%. Правительства трех присоединяющихся к ВТО стран – Азербайджана, Туркменистана и Узбекистана – также ускорили процессы своего вступления. Техническая поддержка АБР включает предварительную оценку для Азербайджана, завершённую в 2022 году; технические консультации по подготовке Меморандума о режиме внешней торговли (MFTR), ключевого документа для переговоров по ВТО для Туркменистана; и участие в ключевых платформах для диалога и координации доноров в Узбекистане. В поддержку вступления Туркменистана в ВТО, АБР и Секретариат ВТО совместно организовали круглый стол для партнеров по развитию в мае 2023 года, за которым в июле и октябре 2023 года последовала серия технических сессий. Между тем, продукты знаний и деятельность АБР совместно с организациями системы Организации Объединенных Наций (ООН) и другими партнерами, такими как Институт ЦАРЭС, Международные торговые палаты и Международный торговый центр, повышают потенциал членов в соответствии с международными стандартами и ускоряют цифровую торговлю в регионе. Азербайджан, КНР, Монголия, Таджикистан и Туркменистан подписали Рамочное соглашение ООН по упрощению процедур трансграничной безбумажной торговли в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а Азербайджан, КНР и Монголия теперь являются участниками Конвенции ООН об использовании электронных сообщений в международных договорах. Пилотные инициативы по наращиванию потенциала для поддержки КНР и Грузии в принятии Типового закона об электронных передаваемых записях ООН были запущены на Форуме цифровой торговли ЦАРЭС, а внутристрановые мероприятия были организованы в 2022-2023 годах. В июне 2023 года несколько стран ЦАРЭС присоединились к переговорам между развивающимися странами, не имеющими выхода к морю, и Всемирному форуму по развитию экспорта 2023 в Улан-Баторе.

8. Реализуемые инвестиционные проекты также способствуют торговым реформам в соответствии с международными соглашениями. В рамках проекта RIBS была модернизирована инфраструктура на отдельных участках границ Кыргызской Республики и Таджикистана, а в Пакистане работа находится на завершающем этапе. Таджикистан и Пакистан запустили свои национальные «единые окна» (НЕО), а правительственный протокол по ускорению запуска НЕО для Монголии был одобрен на год раньше, чем это было предусмотрено обязательствами страны по СУПТ ВТО. Новый инвестиционный проект для Монголии (т.е. проект «Эффективность границ для устойчивой торговли»), который будет одобрен в декабре 2023 года, будет включать в себя развитие «умных границ» и подход «единое здравоохранение на границах».

9. Третье заседание региональной рабочей группы по санитарным и фитосанитарным (СФС) мерам в январе 2023 года подчеркнуло важность модернизации мер СФС для расширения торговли и, в то же время, защиты цепочек поставок агропродовольственной продукции посредством расширения регионального сотрудничества и координации между сельским хозяйством, здравоохранением, природоохранными и торговыми агентствами в рамках подхода «Единое здравоохранение». На 22-м заседании Комитета таможенного сотрудничества (КТС) в июне 2023 года было (i) принято Совместное заявление, продвигающее цифровизацию таможи и инициативы «зеленой» таможи, (ii) продолжен пилотный этап внедрения Усовершенствованной транзитной системы ЦАРЭС (CATS) и общего обмена информацией (ICE), и (iii) согласован Совместный План действий на 2024-2026 годы между АБР и Таможенной службой Кореи. Участники совместного заседания Региональной торговой группы и КТС 12 июня

2023 года одобрили прогресс в реализации ИПТЦ 2030, приветствовали связанные с торговлей рекомендации независимой оценки АБР Программы ЦАРЭС, одобрили Скользящий стратегический план действий ИПТЦ на 2023-2025 годы и рассмотрели техническое задание для проведения в 2024 году среднесрочного обзора ИПТЦ 2030. Несколько членов ЦАРЭС выразили заинтересованность в реализации регионального экономического партнерства или двусторонних соглашений о свободной торговле (ССТ) в качестве катализатора инклюзивного и устойчивого экономического роста посредством интеграции.

10. В рамках ускоряющейся цифровизации торговли в рамках ИПТЦ 2030, Конференция ЦАРЭС по *ePhyto* в Узбекистане в сентябре 2023 года способствовала внедрению решения *ePhyto* Международной организации по защите растений, которое облегчает обмен электронными фитосанитарными сертификатами. Азербайджан и Грузия официально запросили поддержку для тестирования решения *ePhyto* и его пилотного испытания на двусторонней основе. Узбекистан обменивается электронными фитосанитарными сертификатами с 2020 года, в то время как КНР тестирует эту систему. Пакистан находится на продвинутом этапе интеграции решения *ePhyto* в «Единое окно Пакистана».

11. В октябре 2023 года Азербайджан, Грузия и Узбекистан подписали меморандум о взаимопонимании (MoU) для пилотного тестирования CATS/ICE, целью которого является упрощение транзитной документации и процедур и содействие внутрорегиональной торговле между странами-участницами. Туркменистан намерен подписать Меморандум о взаимопонимании к концу 2023 года, в то время как другим странам ЦАРЭС предлагается присоединиться к этому пилотному проекту. Региональный семинар по реализации Программы уполномоченных экономических операторов (УЭО) был организован совместно с Государственным таможенным комитетом Узбекистана с 31 октября по 1 ноября 2023 года. На 2024 год запланированы страновые мероприятия по усилению или организации процесса авторизации УЭО, согласованию соглашений о взаимном признании и включению схемы УЭО для участников электронной коммерции.

12. В целом, с октября 2022 года по ноябрь 2023 года в торговом секторе ЦАРЭС было проведено, как минимум, 16 региональных и субрегиональных политических диалогов и обучающих мероприятий, а также 20 национальных мероприятий по наращиванию потенциала. К продуктам знаний в области торговли относится [Портал торговой информации](#) ЦАРЭС, который предоставляет новейшую торговую статистику на уровне стран, а онлайн [база данных](#) исследования по измерению и мониторингу эффективности коридоров (ИМЭК) предлагает показатели содействия торговле на уровне отдельных стран и коридоров. На сессии 18-й Международной конференции Восточноазиатской экономической ассоциации, которая проходила 21-22 октября 2023 года в Сеуле (Республика Корея), были освещены ключевые выводы, полученные на основе данных ИМЭК. Журнал «[Торговая аналитика и новости ЦАРЭС](#)», запущенный в 2022 году, продолжает ежеквартально предоставлять обновленные сведения о торговой деятельности ЦАРЭС. 26 октября 2023 года на Тбилисском форуме Шелкового пути была организована [подиумная сессия ЦАРЭС](#) по развитию международных цепочек добавленной стоимости вдоль Нового Шелкового пути. Секретариат ЦАРЭС также проводит исследование по диверсификации торговых потоков и альтернативным транспортно-транзитным маршрутам, которое будет завершено в 2024 году.

13. С момента одобрения [Стратегии развития туризма ЦАРЭС 2030](#) было внедрено несколько региональных и субрегиональных инициатив: (i) туристический портал ЦАРЭС ([VisitSilkRoad.org](http://VisitSilkRoad.org)) в качестве инструмента для консолидации информации о туристических достопримечательностях в странах ЦАРЭС и продвижения услуг местных туристических предприятий, предварительный запуск (для ограниченной аудитории перед полноценным релизом) которого состоялся на Заседании высокопоставленных официальных лиц в июне 2023 года; (ii) «туристический пузырь» в рамках Экономического коридора Алматы-Бишкек (ЭКАБ) с общими протоколами по охране труда и технике безопасности; (iii) совместная система классификации размещения (ACS) для туристов в рамках ЭКАБ и пилотная ACS или знак качества для объектов размещения туристов в Пакистане; и (iv) семинары по наращиванию потенциала и мероприятия по профессиональному обучению. Разрабатывается концепция четырех проектов в рамках региональной инвестиционной программы туризма на 2021-2024 годы.

14. Мероприятия, запланированные до 2024 года, включают уточнение креативного контента туристического портала *VisitSilkRoad*, а также разработку предложений и технико-экономических обоснований доходоприносящих мероприятий для ЦАРЭС. В рамках координации с GIZ будет разработана концепция сертификационных курсов по туризму, состоящая из самостоятельного онлайн-обучения, дополненного очным обучением по региональному сотрудничеству в сфере туризма. Исследование по упрощению визового режима для региона ЦАРЭС проанализирует существующие процедуры и правила визовой политики, а также рекомендованы области улучшений на основе передового мирового опыта и тематических исследований с потенциальными пилотными программами (*виза Шелкового пути*). Концепция «пузыря путешествий» будет и дальше развиваться путем обмена уроками из примера ЭКАБ между Казахстаном и Кыргызской Республикой и содействия использованию стандартизированных протоколов безопасности и охраны здоровья среди членов ЦАРЭС.

15. В рамках **развития экономических коридоров (РЭК)**, страны ЦАРЭС хорошо продвинулись в принятии концепции трансграничных экономических коридоров в своих национальных стратегиях развития. Две инициативы ЦАРЭС приносят заметные результаты. В рамках ЭКАБ финансируются преобразующие региональные инвестиционные проекты, такие как «Региональный проект укрепления медицинского страхования», одобренный АБР в сентябре 2022 года, «Проект управления окружающей средой озера Иссык-Куль для устойчивого туризма» и «Проект RIBS ЭКАБ», которые, как ожидается, будут одобрены в 2023/2024 гг. Два продукта в области знаний будут опубликованы в 2023 году и размещены на вебсайте ЭКАБ ([www.almaty-bishkek.org](http://www.almaty-bishkek.org)): (i) Отчет об упрощении процедур торговли ЭКАБ по совершенствованию процедур и инфраструктуры пересечения границ; и (ii) Совместная система классификации объектов размещения ЭКАБ в соответствии со стандартами Всемирной туристской организации ООН. На 7-м заседании подкомитета ЭКАБ, состоявшемся в феврале 2023 года в Бишкеке, были рассмотрены текущие проекты ЭКАБ и согласованы следующие шаги.

16. Также продвигается реализация дорожной карты развития экономического коридора Шымкент-Ташкент-Худжанд (ЭКШТХ) – на данный момент доработаны предварительные технико-экономические обоснования для Международного центра промышленной кооперации между Казахстаном и Узбекистаном и Торгово-логистического центра в Согдийской области

Таджикистана. В сентябре 2023 года состоялось консультативное совещание и прошел региональный семинар для обсуждения двух исследований и следующих шагов по инициативе ЭКШТХ. В мае 2023 года АБР и Правительство Грузии совместно организовали программу обмена знаниями по развитию регионального сотрудничества и интеграции для развития экономического коридора в Батуми. Страны ЭКШТХ ознакомились с опытом Грузии и политическими мерами по содействию транспорту и торговле посредством упрощения процедур пересечения границ и применения международных стандартов для повышения безопасности пищевых продуктов. Поддерживая устойчивую динамику развития экономических коридоров (РЭК) среди членов ЦАРЭС, АБР опубликовал «[Руководство по развитию экономических коридоров](#)», которое содержит новую рамочную основу и оперативные руководящие принципы для содействия комплексным многосекторальным программам РЭК, которые соответствуют программам развития РСЧ. Это обеспечит возможность планирования, проектирования, реализации и оценки эффективности экономических коридоров для государственных должностных лиц, партнеров по развитию, частного сектора и исследователей.

17. В кластере «**Инфраструктура и экономическая связанность**» за отчетный период был достигнут заметный прогресс. **Транспортный сектор** провел 20-е заседание Координационного комитета транспортного сектора (ККТС) 22-25 мая 2023 года в Тбилиси (Грузия), вместе с 7-м заседанием рабочей группы по железным дорогам и семинаром по автомобильным дорогам. На заседании обсуждались достижения и трудности по каждому транспортному компоненту [Транспортной стратегии ЦАРЭС до 2030 года](#), вместе с соответствующими транспортными приоритетами стран-членов. Ключевые приоритеты на 2023-2024 годы включают (i) запуск полномасштабного предварительного исследования декарбонизации транспорта ЦАРЭС, которое будет соответствовать повестке Парижского соглашения (РАА); (ii) повышенное внимание к процедурам и инфраструктуре пограничных пунктов пропуска (ПП), включая масштабные исследования и концептуальные разработки для новых и совместных ПП; (iii) продолжение аналитической и инвестиционной поддержки для улучшения региональных транспортных коридоров, таких как Срединный коридор, коридоры Центральная Азия – Восточная Азия и коридоры Север-Юг; (iv) повышенное внимание к цифровизации транспортных операций; и (v) завершение текущих мероприятий по информационным продуктам и расширение мероприятий по распространению знаний.

18. Достижения в области железнодорожного транспорта включают в себя (i) завершение 11 национальных оценок железных дорог, включая общую оценку для региона ЦАРЭС; (ii) поддержку управления железными дорогами Кыргызстана и Таджикистана; (iii) создание модели дорожного движения в качестве инструмента для поддержки технико-экономических обоснований; (iv) текущую эксплуатационную и коммерческую оценку железной дороги КНР-Кыргызская Республика-Узбекистан; (v) предварительное технико-экономическое обоснование маршрутного железнодорожного и паромного сообщения между Узбекистаном и Туркменистаном и для Северо-Западного международного грузового коридора Узбекистана; и (vi) поддержку развития знаний и потенциала для создания и использования функции продаж и маркетинга железнодорожных перевозок, стандартов и систем бухгалтерского учета для коммерциализации железных дорог, а также аналитического исследования схем финансирования подвижного состава.

19. В области трансграничных перевозок и логистики модернизируются ПП в Пакистане, Кыргызской Республике, Монголии и Таджикистане. В настоящее время разрабатываются концепция и проект первого совместного ПП между Грузией и Азербайджаном (совместный ПП «Шелковый путь»); при этом другие страны выражают интерес к концепции совместного ПП. В отношении систем управления дорожными активами (СУДА) и безопасности дорожного движения завершена работа по составлению сборника руководств и отчетов, наряду с региональными и национальными учебными мероприятиями, некоторые из которых все еще разрабатываются, то есть Руководства по инженерному обеспечению безопасности дорожного движения VI (Управление скоростью) и VII (Управление опасными участками дороги). Стоит отметить, что компетентность в области СУДА в странах ЦАРЭС значительно улучшилась; при этом, компоненты СУДА были интегрированы и успешно реализованы во многих дорожных проектах, финансируемых международными финансовыми институтами (МФИ). Для компонента авиационного транспорта была произведена оценка воздействия пандемии COVID-19 на транспорт и туризм в регионе, по итогам которой был составлен вывод о том, что операции бюджетных авиаперевозчиков (БАП) и воздушные грузовые перевозки являются двумя потенциально растущими секторами. Как исследование БАП, так и исследование воздушных грузовых перевозок в ЦАРЭС завершены и распространяются для ознакомления и комментариев.

20. Транспортные инициативы поддерживают операции РЭК в рамках ЦАРЭС. В рамках ЭКАБ к ним относятся проект RIBS ЭКАБ, проект альтернативной дороги Алматы–Иссык-Куль и проект электробусов в ЭКАБ. В рамках ЭКШТХ составляются технико-экономические обоснования для объектов торговой логистики в Казахстане, Узбекистане и Таджикистане. В рамках проекта «Ворота Южного Кавказа» были инициированы следующие виды деятельности: региональная оценка мультимодальных перевозок, моделирование движения и составление различных сценариев транспортной системы Южного Кавказа, а также исследование движения и анализ процессов для совместного ПП «Шелковый путь» на границе между Грузией и Азербайджаном.

21. В мае 2023 года представители **энергетического сектора** провели в виртуальном формате 33-е заседание Координационного комитета энергетического сектора (ККЭС), на котором был одобрен План работы в области энергетики ЦАРЭС на 2023-2025 годы. Ключевые инициативы, изложенные в документе, включают (i) 6-й Энергетический инвестиционный форум этого года, (ii) семинар по региональной передающей и сетевой инфраструктуре, (iii) семинар по энергоэффективности в регионе ЦАРЭС и (iv) ознакомительную поездку для изучения решений в области устойчивой энергетики в других регионах. В рамках Плана работы энергетического сектора на 2020-2022 годы, сопровождающего [Энергетическую стратегию ЦАРЭС 2030](#), были достигнуты следующие результаты: (i) концепция Ассоциации сотрудничества в области передачи электроэнергии в Центральной Азии (САТСА); (ii) концепция Альянса зеленой энергетики ЦАРЭС; (iii) публикация Прогноза по энергетике ЦАРЭС до 2030 года; (iv) запуск Атласа энергетической реформы ЦАРЭС; и (v) реализация Программы ЦАРЭС «Женщины в энергетике». Учитывая значительный объем уже завершенных углубленных исследований и мероприятий в области знаний, следующим этапом будет сосредоточение внимания на готовых для инвестирования проектах в области возобновляемой энергетики, передачи энергии или энергоэффективности. Это также включает региональные соглашения и сотрудничество, касающиеся электроэнергии и торговли энергоресурсами, а также реформы в энергетическом

секторе, которые повышают эффективность, оптимизируют тарифы и делают энергетические проекты более рентабельными. Толчок этому этапу дал 6-й Энергетический инвестиционный форум, состоявшийся 28-29 ноября 2023 года в Тбилиси (Грузия), темой которого было «Расширение возможностей инвестиций в устойчивую энергетику».

22. Стабильно продвигается работа в кластере **«Сельское и водное хозяйство»**. Завершившийся проект технической помощи в **сельскохозяйственном секторе** помог согласованию национальных продовольственных правил безопасности с международными стандартами безопасности пищевых продуктов в Азербайджане, Казахстане, Кыргызской Республике, Узбекистане, Туркменистане и Таджикистане. Также было предоставлено техническое обучение для поддержки будущих действий со стороны самих стран, расширения знаний в этой области и изучения возможностей кредитования конкретных стран для модернизации лабораторий по безопасности пищевых продуктов и соответствующей инфраструктуры в соответствии с предпочтениями и приоритетами, определенными странами-членами ЦАРЭС.

23. В рамках решения проблем продовольственной безопасности предпринимаются усилия по реализации [Рамочной программы сотрудничества в области сельскохозяйственного развития и продовольственной безопасности в регионе ЦАРЭС](#), одобренной в ноябре 2022 года. В настоящее время обрабатывается ТП АБР для поддержки устойчивой продовольственной безопасности в регионе ЦАРЭС и за его пределами.

24. В рамках **водного компонента** в ноябре 2022 года в Ташкенте был проведен региональный семинар «Развитие водного компонента ЦАРЭС», направленный на определение приоритетных мероприятий и институциональной структуры. Приоритетные мероприятия будут поддерживать реформы управления, необходимые для более эффективного управления водными ресурсами, развития потенциала и навыков, а также инвестиций в инфраструктуру. Запланированные на 2023-2024 годы мероприятия включают консультации по предлагаемой технической помощи для институциональной поддержки и накопления знаний, включая проверку потенциальных проектов «Водного компонента»; наращивание потенциала для инновационного моделирования взаимосвязи водоснабжения и энергетики на выбранном притоке в Центральной Азии; подготовку оценки климата для расширенной географической территории Водного компонента (в настоящий момент ограничивающейся пятью странами Центральной Азии) и создание Рабочей группы по Водному компоненту.

25. Значительные успехи также были достигнуты в **секторе здравоохранения ЦАРЭС**. В рамках реализации [Стратегии здравоохранения ЦАРЭС до 2030 года](#) проект Региональной инвестиционной платформы (RIF) в области здравоохранения на 2022-2027 годы был разработан в рамках консультаций со странами ЦАРЭС через Рабочую группу по здравоохранению (РГЗ). На виртуальном 3-м заседании РГЗ ЦАРЭС в марте 2023 года РГЗ одобрила RIF, который является действующим рабочим документом, направляющим реализацию Стратегии здравоохранения и поддерживающим координацию инвестиций между странами и партнерами по развитию. 4-е заседание РГЗ ЦАРЭС состоялось в виртуальном формате в сентябре 2023 года для обсуждения прогресса в направлениях деятельности ЦАРЭС в области здравоохранения. На 5-м заседании РГЗ ЦАРЭС в Алматы в ноябре 2023 года были одобрены результаты программы здравоохранения ЦАРЭС, был доработан план работы на 2024

год и была обновлена RIF путем включения в нее действий в области климата и здравоохранения.

26. Стратегия ЦАРЭС в сфере здравоохранения и взаимодействие со странами служат основой для национальных стратегий здравоохранения. Грузия включила в свою национальную стратегию здравоохранения аспекты укрепления санитарно-эпидемиологической безопасности посредством регионального сотрудничества в сфере здравоохранения. Азербайджан и Грузия начали обмениваться ежемесячными эпидемиологическими данными по семи приграничным районам, а также существуют планы создания механизма обмена данными для отдельных приграничных районов Таджикистана и Узбекистана, и пилотный проект по цифровизации дозорного эпидемиологического надзора в Азербайджане.

27. Была проведена серия региональных вебинаров для повышения устойчивости систем здравоохранения и содействия региональному сотрудничеству в области здравоохранения. В ближайшее время появится хранилище учебных материалов, связанных с мерами по обеспечению безопасности здоровья, и видеоматериал об инновационных решениях для устранения угроз здоровью в ЦАРЭС и на Кавказе. Также планируется подготовить углубленное технико-экономическое обоснование механизмов трансграничных совместных закупок, сформулировать региональный план управления рисками для цепочек поставок в сфере здравоохранения, а также испытать региональный обмен рыночной информацией по отдельным труднодоступным медицинским продуктам. Разрабатывается проект концептуальной записки по исследованию состояния здоровья в приграничных сообществах; при этом также планируется провести оценку приграничных медицинских учреждений. Веб-сайт ЦАРЭС по здравоохранению был обновлен и содержит обзор ключевых этапов работы ЦАРЭС в области здравоохранения.

28. В части, касающейся **образования и профессиональной подготовки**, учредительное совещание и экспертный круглый стол в рамках ТП по укреплению регионального сотрудничества по развитию навыков в рамках Программы ЦАРЭС были проведены в Тбилиси в мае 2022 года и были сосредоточены на ключевых событиях, проблемах и возможностях для сотрудничества в области профессиональной подготовки в регионе ЦАРЭС.<sup>2</sup> После смены руководителя группы ТП в связи с внутренней реорганизацией в АБР, в настоящее время ТП и ее будущая деятельность пересматриваются.

29. В начале 2024 года запланирован семинар по консультациям и стратегическому планированию, на котором будут рассмотрены, среди прочего, две региональные инициативы: *Инициатива по развитию навыков (профессиональной подготовке) в регионе ЦАРЭС*, целью которой является содействие сети исследователей политики по всему региону, которые смогут

---

<sup>2</sup> В рамках ТП завершается работа по составлению шести продуктов знаний: (i) отчет о политике, содержащий систематическую оценку существующих навыков в странах ЦАРЭС, (ii) аналитический обзор, показывающий систематическую оценку того, насколько хорошо системы развития навыков функционируют в странах ЦАРЭС, особенно в сфере высшего образования и ПТО, (iii) многонациональная оценка CGE региональных сценариев профессиональной подготовки и рынка труда ЦАРЭС, (iv) региональный аналитический инструмент для составления карты региональных структур интеграции высшего образования, (v) отчет о долгосрочных тенденциях миграции в Центральной Азии, и (vi) отчет о приверженности стран ЦАРЭС принципам региональной интеграции в сфере высшего образования. В настоящее время реализуются следующие мероприятия: (i) составление региональной карты управления и регулирования систем набора персонала при посредничестве частных агентств в рамках ЦАРЭС; (ii) составление карты исследования партнерства университетов и учреждений профессионально-технического образования между странами ЦАРЭС; и (iii) модуль онлайн-обучения ТПО для туристического сектора.

анализировать фактические данные для поддержки стратегий развития навыков на национальном уровне, а также *Сеть консорциумов университетов ЦАРЭС*, которая объединит и углубит сотрудничество между ведущими университетами в регионе ЦАРЭС.

30. Программа ЦАРЭС заложила основу для продвижения сквозных тем. В качестве одного из ключевых результатов [Гендерной стратегии ЦАРЭС до 2030 года](#) и ТП АБР по продвижению гендерного равенства в регионе ЦАРЭС была создана Региональная экспертная группа по гендерным вопросам (РЭГГ). Первое заседание РЭГГ прошло вместе с Форумом по расширению экономических прав и возможностей женщин в августе 2022 года в Стамбуле (Турция). Женский бизнес-форум ЦАРЭС и Премия ЦАРЭС за продвижение гендерного равенства проводятся в рамках Министерской конференции ЦАРЭС в ноябре 2023 года, объединяя авторитетные региональные и национальные женские сети и женщин-предпринимателей. Признавая острую необходимость устранения цифрового гендерного разрыва в ЦАРЭС, была разработана и рассмотрена концепция Инициативы «Цифровой рост и грамотность женщин» (Digital-GLOW), направленной на расширение прав и возможностей женщин путем оснащения их необходимыми цифровыми навыками, которая была разработана в рамках консультаций с заинтересованными сторонами как внутри, так и за пределами АБР. В 2023 году будет инициировано базовое исследование для оценки цифровых потребностей и уровней навыков женщин в странах-членах ЦАРЭС, и на основе полученных результатов будут разработаны гибридные учебные модули.

31. В рамках [Цифровой стратегии ЦАРЭС до 2030 года](#) был создан Руководящий комитет по цифровой стратегии ЦАРЭС (РКЦС), и на его первом заседании в октябре 2022 года были утверждены план работы и техническое задание на 2023-2025 годы. В рамках ТП в поддержку экосистемы стартапов в регионе ЦАРЭС для смягчения воздействия COVID-19 и поддержки экономического возрождения были предприняты инициативы по содействию инновациям и предпринимательству под эгидой регионального Центра (хаба) развития экосистемы стартапов ЦАРЭС. К ним относятся (i) Карта стартапов ЦАРЭС, которая определяет активные заинтересованные стороны в экосистеме стартапов в регионе и в настоящее время является крупнейшей региональной базой данных поставщиков поддержки экосистемы стартапов и заинтересованных сторон; и (ii) Инновационная сеть ЦАРЭС, которая объединяет эти стартапы и предлагает обучение по проверке бизнес-моделей, маркетингу и финансированию посредством серии «Разбор инноваций ЦАРЭС», в которой обсуждаются секреты успешных стартап-предприятий и экосистем. Региональный лагерь (буткамп) стартапов ЦАРЭС представляет собой платформу для сотрудничества с акселераторами, которая содействует установлению связей с потенциальными инвесторами. Буткампы были организованы и проведены 20-30 августа 2023 года совместно с тремя известными инкубационными центрами/ИТ-парками в регионе: «Astana Hub» (Казахстан), «IT Park» (Узбекистан) и инновационный центр «Next Step» (Азербайджан). Другой инициативой является (iv) Конкурс стартапов среди университетов ЦАРЭС, который привлек более 580 студентов вузов и продемонстрировал впечатляющие идеи стартапов – такие как «Know Bus» (удобное экологичное приложение для совместных поездок) и «AI Office Butler» (приложение, повышающее производительность с использованием искусственного интеллекта). Программа обмена между университетами ЦАРЭС, в рамках которой 12 команд студентов высших учебных заведений региона присоединились к двухнедельной образовательной программе по бизнес-инновациям и возможностям в Азербайджане, Грузии, Казахстане и Узбекистане в июле 2023

года. Планы на 2023-2024 годы включают проведение конкурсов открытых инноваций для содействия вовлечению молодежи и предпринимателей, а также создание флагманской Программы цифровой грамотности ЦАРЭС для женщин.

32. В рамках инициатив в области цифровой торговли Министерство коммерции КНР, муниципальное правительство Ханчжоу, правительство района Цяньтан и АБР совместно организуют Неделью инноваций ЦАРЭС и тур по цифровой экономике с 22 по 24 ноября 2023 года в Ханчжоу, провинция Чжэцзян, КНР. Трехдневное мероприятие пройдет в рамках Второй Всемирной выставки цифровой торговли, и в нем примут участие более 800 экспонентов и около 50 000 участников, которые, как ожидается, извлекут пользу из опыта и знаний КНР в области развития, стратегий и возможностей трансграничной электронной коммерции. В мае 2023 года отдельные правительства стран Центральной Азии и представители частного сектора приняли участие в ознакомительной поездке по электронной коммерции в Малайзию и Сингапур, совместно организованной АБР, Программой развития коммерческого права Министерства торговли США (CLDP) и Агентством международного развития США (USAID).

33. Региональная ТП «Развитие механизма передачи рисков стихийных бедствий в регионе ЦАРЭС» способствует повышению физической и финансовой устойчивости стран ЦАРЭС против рисков стихийных бедствий, вызванных землетрясениями, наводнениями и вспышками инфекционных заболеваний. Ряд важных результатов включает в себя: (i) профили рисков стихийных бедствий для каждой страны ЦАРЭС; (ii) оценку пробелов в защите, которая количественно определяет разницу между предполагаемыми потерями от риска землетрясений и наводнений и существующими инструментами предварительного финансирования в странах ЦАРЭС; (iii) отчет о рисках инфекционных заболеваний, в котором определены три потенциальных решения по финансированию рисков, которые помогут повысить финансовую устойчивость стран ЦАРЭС к будущим вспышкам инфекционных заболеваний; (iv) комплексный анализ рисков потенциальных совместных последствий стихийных бедствий и вспышек инфекционных заболеваний; (v) интерфейс моделирования риска бедствий (DRMI), позволяющий заинтересованным сторонам визуализировать профили рисков, выполнять высокоуровневый анализ затрат и выгод от мер по снижению риска бедствий и адаптации, а также количественно определять затраты на передачу риска для структур параметрического страхования от землетрясений и наводнений. Кроме того, в течение всего периода реализации ТП (с сентября 2020 года по ноябрь 2023 года) было проведено 7 региональных и субрегиональных семинаров по наращиванию потенциала и взаимодействию, а также 21 двусторонняя консультация.

34. Запланированные результаты на 2024 год включают в себя (i) дорожную карту по созданию механизма передачи рисков ЦАРЭС на основе передового международного опыта и уроков, извлеченных из других успешных региональных пулов рисков, созданных в странах Карибского бассейна, Африки, Тихоокеанского региона и Юго-Восточной Азии; (ii) окончательный отчет о выпуске облигаций на оказание помощи при стихийных бедствиях для стран ЦАРЭС, включая финансовые, моделирующие, структурные, юридические требования и требования к документации, и (iii) уточненный DRMI, включая техническое руководство по передаче инструмента для дальнейшего управления и обслуживания. На состоявшемся в июле 2023 года в Исламабаде (Пакистан) региональном семинаре по взаимодействию были подведены итоги

достигнутого на сегодняшний день прогресса в области ТП, обсуждены оставшиеся результаты и следующие шаги. **Совместное заявление**, содержащее просьбы стран о продолжении поддержки для продвижения разработки и реализации предлагаемых региональных решений, представлено для одобрения на 22-й Министерской конференции.

35. [«ЦАРЭС 2030: Поддержка региональных действий по решению проблемы изменения климата – предварительное исследование климатических проблем и возможностей»](#), проведенное по заказу Секретариата ЦАРЭС и опубликованное в апреле 2023 года, послужило основой для разработки **Регионального действия по изменению климата: Видение ЦАРЭС**. Исследование и Видение определяют принципы проведения действий по борьбе с изменением климата по секторам, приоритетные области для инвестиций и рекомендуют шаги, которые страны ЦАРЭС могут предпринять для создания более стабильного и климатически устойчивого региона (см. также Раздел III). При подготовке Видения изменения климата Секретариат организовал в сентябре-октябре 2023 года обширные консультации с отраслевыми министерствами, ключевыми партнерами по развитию и аналитическими центрами. В результате страны и партнеры по развитию поддержали общую концепцию и обозначили в документе приоритеты, уделив особое внимание насущной необходимости стимулирования отраслевого и трансграничного сотрудничества в регионе.

36. Стратегические приоритеты **Института ЦАРЭС (ИЦ)**, изложенные в Стратегии на 2021-2025 годы, остаются в силе. Чтобы гарантировать, что его деятельность соответствует стратегическим приоритетам и внести необходимые коррективы, при поддержке АБР проводится среднесрочный обзор (ССО) стратегии. Консультативный совет ИЦ провел свое 5-е виртуальное заседание в октябре 2023 года. Управляющий совет ИЦ соберется на заседании 1 декабря 2023 года в Тбилиси для рассмотрения и утверждения ССО, реструктуризации организации, бюджета, операционных планов и планов набора персонала, и, что немаловажно, для повышения эффективности операций и деятельности ИЦ, обеспечивая при этом соблюдение ИЦ своего первоначального мандата в качестве подразделения знаний Программы ЦАРЭС. ИЦ придерживается многостороннего подхода для обеспечения операционной устойчивости за счет углубления взаимодействия со своими наиболее надежными партнерами, КНР и АБР, взаимодействие с другими странами-членами, наращивание внутреннего потенциала для систематической мобилизации ресурсов и использование проектного финансирования от многосторонних партнеров. По состоянию на август 2023 года ИЦ подписал два меморандума о взаимопонимании и к декабрю 2023 года планирует подписать еще три меморандума с различными национальными и международными организациями.

37. ИЦ играет важную роль в удовлетворении растущих потребностей в знаниях стран-членов ЦАРЭС. В 2023 году ИЦ реализовал девять проектов, охватывающих региональную торговую интеграцию, цифровизацию, изменение климата, региональное сотрудничество, развитие финансовых технологий и финансирование водного сектора. По состоянию на август 2023 года ИЦ опубликовал два ежеквартальных экономических обзора, один экономический обзор, пять аналитических обзоров и два исследовательских отчета на разные темы, такие как прямые китайские зарубежные инвестиции, упрощение процедур торговли, финансирование водного сектора, цифровая экосистема ПИИ, гражданская авиация и распространение сельскохозяйственных знаний. ИЦ также опубликовал результаты своей ежегодной

исследовательской конференции. Ежегодная исследовательская конференция, Программа выездных стипендий и Программа исследовательских грантов Сети аналитических центров ЦАРЭС расширяют исследовательские функции ИЦ.

38. Используя свою платформу электронного обучения, ИЦ перешел к проведению систематических и комплексных мероприятий по наращиванию потенциала своих целевых участников. Ежемесячный информационный бюллетень ИЦ охватывает более 3000 заинтересованных сторон. ИЦ организовал 7-й Форум аналитических центров ЦАРЭС в Урумчи 16-17 августа 2023 года.

### III. КЛЮЧЕВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЛЯ ПРЕЗЕНТАЦИИ НА 22-Й МИНИСТЕРСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ЦАРЭС

#### Для одобрения Министрами

39. **Видение ЦАРЭС по изменению климата.** Ожидается одобрение министров по проекту долгосрочного перспективного документа, целью которого является руководство и поддержка перехода к более экологичному и устойчивому будущему в регионе ЦАРЭС. Видение сформулировано следующим образом: «**Регион устойчивого развития, общего процветания и устойчивого к изменению климата**» с тремя основными целями: *смягчение, адаптация и сотрудничество.*

40. **Совместное заявление Министров по итогам 22-й Министерской конференции ЦАРЭС.** Заявление с темой «*Придание нового импульса региональному сотрудничеству во времена перемен*» включает в себя следующее:

- (i) Одобрение Видения ЦАРЭС по изменению климата;
- (ii) Поддержка концепции и создания предлагаемого Фонда подготовки проектов по климату и устойчивому развитию ЦАРЭС;
- (iii) Поддержка действий, изложенных в Совместном заявлении о развитии механизма передачи рисков стихийных бедствий в регионе ЦАРЭС;
- (iv) Выражение высокой оценки за удовлетворительный прогресс в кластерах, приоритетных секторах и сквозных темах ЦАРЭС; и
- (v) Призыв приложить дополнительные усилия по увеличению финансовых и технических ресурсов и призыв ко всем партнерам по развитию определить и выработать решения для мобилизации и привлечения большего интереса и финансирования со стороны частного сектора.

#### Для сведения Министров

41. Следующие мероприятия организуются в Тбилиси (Грузия) на полях 22-й Министерской конференции:

- (i) 28-29 ноября состоится [Энергетический инвестиционный форум ЦАРЭС](#), который является платформой для обмена и изучения деловых возможностей в области инвестиций в энергетику и соберет представителей правительств, разработчиков проектов, партнеров по развитию, финансирующих организаций и других заинтересованных сторон – как внутри, так и за пределами региона.

- (ii) 28-29 ноября Региональная экспертная группа по гендерным вопросам организует: (a) Женский бизнес-форум ЦАРЭС, который представляет собой мероприятие по обмену знаниями и налаживанию связей, направленное на расширение экономических прав и возможностей женщин; и (b) Церемонию вручения гендерной премии ЦАРЭС, которая отмечает отдельных лиц и организации, посвятивших свое время, ресурсы и таланты, чтобы добиться позитивных изменений в обеспечении гендерного равенства.
- (iii) 1 декабря на 14-м заседании **Управляющего совета Института ЦАРЭС** будет рассмотрена программа ИЦ и обсужден среднесрочный обзор Стратегии ИЦ на 2021-2025 годы.

42. Следующие инициативы или исследования завершаются или реализуются:

- (i) Туристический портал ЦАРЭС (<https://visitsilkroad.org>)
- (ii) Исследование по диверсификации торговых потоков и транспортно-транзитных маршрутов в регионе ЦАРЭС (будет завершено в 2024 году).